

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

让垃圾分类成全民自觉行动

□王学明

“瓜子皮是湿垃圾，湿巾纸是干垃圾。”近期，垃圾分类成为人们热议的焦点。从7月19日开始，漯河也正式步入生活垃圾强制分类的时代。根据市政府公布的《漯河市2019年城区生活垃圾分类试点工作实施方案》，今年年底，城区将完成4万户居民生活垃圾分类，基本建立生活垃圾分类相关制度和标准体系。（详见本报昨日01版《垃圾分类，你准备好了吗？》）

随着城市化进程和经济社会的快速发展，垃圾问题已成为人们关注的焦点。据住建部发布的城市垃圾统计数据显示，我国每年生活垃圾产量在4亿吨以上，并以每年百分之八的速度递增。垃圾数量的与日俱增和不规范处理，也引发了一系列社会问题，比如，生活垃圾的渗漏，造成地下水污染，威胁群众

饮水安全；对垃圾“一刀切”地填埋、焚烧处理，使环境受到严重污染，影响群众身体健康等。在这样的背景下，怎么处理垃圾，就成了一道无法回避的现实难题。

要破解这一难题，推行垃圾分类是个好方法，通过将垃圾分类储存、分类投放和分类搬运，进行科学化处置，不仅能够从源头上减轻垃圾处理负担，而且提高了垃圾的资源价值和经济价值，更能有效保护生态环境。可以说，推行垃圾分类是一件利国利民的好事。透过新闻报道我们看到，我市出台《实施方案》，明确垃圾分类种类，设置生活垃圾分类试点，完善垃圾收运处理体系，这充分彰显了我市对垃圾分类工作的重视，凸显了我市打好垃圾分类这场攻坚战的决心和勇气，值得我们为之点赞。

推进垃圾分类，任重道远，不会一蹴而就，需要社会各方积极参与、齐心协力。对新闻媒体来说，要加大垃圾分类宣传力度，积极向广大市民普及垃圾分类知识，真正让广大市民认识到垃圾分类的重要性。对有关部门来说，不妨建立垃圾分类激励机制，通过探索垃圾分类积分换商品，激发全民参与热情。对学校来说，要通过开设形式多样的垃圾分类教育课程，提升学生垃圾分类意识和环保意识。对社会公益组织和志愿者组织来说，要深入社区、深入乡村，积极开展垃圾分类工作的入户宣传和指导志愿服务工作，引导居民做好垃圾分类。对每一位市民来说，我们都要从自身做起，从小事做起，养成垃圾分类的良好习惯，比如，有害电池等应防止有害物质外漏、报纸纸板应折好压平、餐厨垃圾要固液分离等，通过我们的举手之劳节约资源、减少垃圾。希望大家在大家的共同努力下，垃圾分类定会成为漯河的一道亮丽风景线。

W 微言大义
WEIYANDAYI

人间不会有单纯的快乐，快乐总夹杂着烦恼和忧虑，人间也没有永远。

——杨绛

幻觉很好，做梦也很好，一切远离现实的都很好。

——张嘉佳

被人理解是幸运的，但不被理解未必不幸。一个把自己的价值完全寄托于他人的理解上面的人往往并无价值。

——周国平

你若爱，生活哪里都可爱。你若恨，生活哪里都可恨。你若成长，处处可成长。你若感恩，时时能感恩。不是世界选择了你，而是你选择了这世界。

——丰子恺

如果一个人能够享有自己卓越的、与众不同的精神个性所带来的乐趣，那么，普通大众所追求的大部分乐趣对他来说，都是纯粹多余的，甚至是一种烦恼和累赘。

——叔本华

一个人快乐或悲伤，只要不是装出来的，就必有其道理。你可以去分享他的快乐，同情他的悲伤，却不可以命令他怎样怎样。

——王小波

W 微点评
EIDIANPING

④浙江在线：#爱心冰箱# 近日，浙江绍兴柯桥在街区设立了11台爱心冰箱，为环卫工人、执勤交警、建筑工人、快递员、外卖小哥等免费提供消暑饮品，送去社会关爱的荫凉，赢得了社会各界的广泛点赞和支持。

点评：盛夏高温，“爱心冰箱”为户外一线工作人员送去了清凉，点赞是必须的。期待点赞之余，能有更多慈善机构和热心人士积极参与这类公益活动，进一步放大爱心和公益的力量。

④中新网：#获赠15000枚硬币# 近日，四川绵阳某培训学校老师离职获赠7500元，却收到15000枚硬币。据该培训学校负责人称，财务人员因与老师个人恩怨，私自将100元面值纸币换成硬币，学校将进行通报，对财务人员警告处理。

点评：涉事人员睚眦必报也就罢了，竟还利用职务之便公报私仇，“权力”在这群人手里被玩出了新高度，令人瞠目结舌。

④北京晚报：#炫耀在故宫吸烟# 近日，网曝游客在故宫内吸烟并拍摄炫耀，称“谁敢在故宫里抽烟”，造成恶劣影响。7月20日晚，北京市公安局发布情况通报，涉事三名游客分别被罚款200元。

点评：故宫作为著名文物古迹，属于全面禁烟区域。而涉事游客在故宫吸烟还拍视频炫耀，其行为显然是对法律法规的严重挑衅。这么大的事，相关部门若仅满足于200元的处罚，恐怕后患无穷。

④人民网：#开网店卖假货# 大二休学开网店，“90后”女生耿某通过销售仿冒奢侈品，两年内销售金额高达591万余元，获利百余万元。但耿某表示，买家知道自己店内均为假货，所以不算欺诈。7月18日，本案在北京市门头沟法院开庭审理并当庭宣判，耿某因销售假冒注册商标的商品罪一审获刑有期徒刑4年。

点评：耿某希望自食其力、勤劳致富的出发点是好的，但卖假货看似你情我愿，不存在欺诈和欺骗，实质是聪明过了头。

多彩墙绘引领文明风尚

□徐剑锋

墙上画满了翠绿的仙人掌、橙色的花朵……7月19日，在舞阳县九街镇后魏村，村里的墙面在广州美术学院志愿服务队学生的画笔下，逐渐生动起来。（详见本报昨日02版《美丽墙绘 扮靓乡村》）

可以说，墙绘是弘扬先进文化、洗涤心灵的一剂良方。在城乡最显眼处，以独特的魅力，以润物无声的方式，滋养人心、凝聚力量，奏响崇德向善的最强音，让我们与文明越来越远，让社会越来越和谐进步。

墙绘的作用不可小觑，关键在于做到图文并茂、主体鲜明、生动形象。一方面要精选内容，充分挖掘历史文化底蕴、好人好事，尤其要融入淳朴乡风、传统美德、凡人善举等元素，使墙绘内容更接地气、更能引发共鸣；另一方面

要精准展示，通过惟妙惟肖的绘画、清新直白的注释，用群众最喜闻乐见的方式呈现，积极、正面，直到心底，而不是东一榔头西一棒子、缺乏整体规划设计。

墙绘既要绘制好，也要管理好，进一步明晰并落实日常维护机制、安全使用年限等。尤其是要与时俱进地更新内容，做到常换常新，切实增强人们的新鲜感和获得感。做到这几点，迫切需要职能部门把精益求精的标准、一丝不苟的工作态度传承到底，从而让每一块墙绘都能真正成为城市里的一道风景线。

当然，墙绘不仅仅是为了美化城乡环境，更在于用真善美引领社会风尚、凝聚人心，进一步弘扬向上向善的正能量。这就要求我们每一个人对照墙绘内容，主动对标，认真照镜，真正让文明理念入心入脑入行，成为一种道德共识和行为自律。

如何应对短视频上瘾

□毛建国

“孩子一有空就看短视频，一看就是好几个小时”……当下，这样的问题困扰着许多家庭。火爆的短视频让不少青少年沉迷其中。《中国互联网络发展状况统计报告》第四十三次显示，截至2018年12月，我国短视频用户规模达6.48亿，用户使用率近八成。去年5月，共青团中央维护青少年权益部牵头发起的一项调查显示，20%的青少年表示“几乎总是”在看短视频，“每天看几次”的比例也接近10%。（据新华网）

一代人有一代人的幸运，一代人也有一代人的烦恼。过去的孩子，动画片是一个“成长烦恼”。很多动画片，都有一定教育意义，可家长会让孩子无休止看动画吗？实际情况是家长会限制观看时间，电视台也会限制播出时间。

所有娱乐活动，都容易上瘾。社会发展到今天，最大的成长挑战不是饥饿，而

是诱惑。大把时间用在刷短视频，还有多少兴趣和精力学习？从短视频上收获的一点知识，相对于成本付出，成正比吗？

现在提倡素质教育，一旦遇到成长问题，总说要引导。有人就讲，成年人要给青少年做好示范，要引导好青少年。可是，“短视频的吸引力，成年人都难以抵挡，更不用说自制力较弱的青少年了”，简单引导有用吗？引导是疏，当然是必要的，可在成长阶段，当洪水来的时候，简单疏是不行的，该堵还得堵。现在针对短视频，已经参考游戏，启动了防沉迷系统。严格限制内容，严格限制时间，就是一种堵的思路。只是，很多短视频防沉迷系统并没有起到应有作用。

短视频不是洪水猛兽，可是刷短视频上瘾，“停不下来”时，那就是洪水猛兽。面对洪水，必须疏堵结合。因此，短视频断瘾需要两条腿走路，既要加强引导，也要“断舍离”，不让青少年过度接触和刷看短视频。

H 画里有话
HUALIYOUHUA



近日，南京市一老小区的多名业主向媒体反映，其所在的小区正在对破损楼顶进行维修，施工方在施工过程中只在楼顶瓦片上喷一层漆，一些破损的瓦片仍遗留在房顶之上，让居民十分忧心。施工监理单位就此事回应称，因受经费预算所限，不会把瓦片全部掀掉做整体维修，只是更换部分破损瓦片，再对老旧瓦片喷漆做局部修复。（据新华网）

老旧小区的房屋安全隐患较多，且住户多为行动不便的老年人，一旦发生危险，容易造成人员伤亡。因此，不论是施工前的行政审批，还是正式施工，以及后期核验，都需要以较高的标准去落实，用喷漆的方法给老旧小区做所谓的“维护”，做的是表面功夫，实际意义不大，还浪费资源。